智浪教育—普惠英才文库
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【母题来源1[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




】
2018年海南卷[来
【母题原题】
如图所示，两只相同的气球，分别充入氢气和空气，充气后体积相同，放飞气球时只有氢气气球升上空中。若它们在空气中受到的浮力分别为 F氢和F空，则下列说法中正确的是
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A. F 氢＞F 空    B. F 氢＝F 空
C. F 氢＜F 空    D. 条件不足，无法比较

【答案】B

【解析】根据阿基米德原理，即[image: image4.png]


进行判断。

两只相同的气球，分别充入氢气和空气，充气后体积相同，排开空气的体积相同，所以根据[image: image5.png]


可知，空气密度相同，排开空气的体积相同时，浮力相等。

故B正确。

点睛：重点是阿基米德原理的应用，即[image: image6.png]


，要理解氢气球上升是因为自重小，即重力小于浮力，并不是因为受到的浮力比装空气的球浮力大。

【母题来源2】
2018年临沂卷
【母题原题】2018年4月20日，我国最先进的自主潜水器“潜龙三号”（如图所示）成功首潜。潜水器在水面下匀速下潜过程中（  ）
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A. 受到的重力小于浮力

B. 上、下表面受到的压力差变大

C. 受到的压强变大，浮力变大

D. 受到的压强变大，浮力不变

【答案】D

【解析】分析：物体受到浮力的原因是物体上、下表面受到液体的压力差作用，浮力的大小与液体密度和物体排开液体的体积有关，因此判断浮力的大小，关键判断液体密度和物体排开液体的体积发生怎样的变化。潜水器受到的压强大小与液体的密度和潜水器所处的深度有关，因此判断压强的大小，关键是判断液体密度和潜水器所处深度的变化。

解答：潜水器在[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




水面下匀速下潜，此时水的密度不变，潜水器浸没在水中，其排开水的体积不变，但是在水中的深度逐渐增深。根据公式[image: image9.png]P =pgh



和公式[image: image10.png]Fiz = pugVy




可知，潜水器受到的压强增大，浮力不变，即上、下表面受到的压力差不变。故选项A、B、C均错误，D正确。

故选：D。

【点睛】本题考查了对液体压强和浮力的判断。判断时要了解影响液体压强和浮力大小的因素，并判断影响因素中哪些是定量，哪些是变量。

【[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




母题来源3】
2018年福建B卷
【母题原题】
如图，薄壁圆柱形容器A、B放在水平桌面上，分别盛有不同的液体，A、B的底面积之比SA：SB=2：1，液面的高度之比hA：hB=3：2，液体[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




对两个容器底部的压力大小相等，现将完全相同的小球分别放入A、B，液面未溢出，静止时，A中的小球悬浮，B中的小球________（选填“漂浮”、“悬浮”或“沉底”），A、B容器底部受到液体的压强之[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




比pA：pB=_________。

[image: image14.png]



【答案】  漂浮  1：2
【解析】解：（1）已知薄壁圆柱形容器A、B分别盛有不同的液体，由液体压强公式p=ρgh可得，A、B容器底所受到的液体压强分别为[image: image15.png]Pa=Paghy



，[image: image16.png]Pg = Ppghsg



；

则A、B容器底部所受到的压力分别为[image: image17.png]Fy=D0aSa=Pa9hsSs



，[image: image18.png]Fg=ppSg=ppghpSp



；

液体对两个容器底部的压力大小相等，故

[image: image19.png]



[image: image20.png]paghsSy= ppghgSe




所以[image: image21.png]


 ，即[image: image22.png]P =3Py



；

将完全相同的小球分别放入A、B，静止时，A中的小球悬浮，由漂浮条件可得，[image: image23.png]Pa= Py



，

故[image: image24.png]Pz < Pp



，

则B中的小球漂浮。

（2）已知液体对两个容器底部的压力大小相等，将完全相同的小球分别放入A、B，液面未溢出，静止时，A中的小球悬浮，B中的小球漂浮，则两容[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




器底所受到的压力的变化量相等，故有FA=FB，

根据压强公式[image: image26.png]


可得，

A、B容器底部受到[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




液体的压强之比[image: image28.png]PA_SA Sp 1
Pp FB_SA_Z



。
【母题来源4】
2018年连云港卷
【母题原题】如图所示，小球在绳子拉力作用下恰好浸没在水中，此时小球所受的浮力_____小球的重力（选填“大于”、“小于”或“等于”），剪断绳子后，小球上升过程中所受的浮力_____（选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），水对烧杯底部的压强_____。
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【答案】  大于  变小  变小

【解析】【解答】（1）小球在绳子拉力作用下恰好浸没在水中，小球受到竖直向下的重力和竖直向上的浮力作用，此时在竖直向下的拉力作用下处于静止，则根据物体受力平衡可知：F浮＝G[image: image30.png]


F；所以，小球所受的浮力大于小球的重力。（2）剪断绳子后，小球会上升，由于原来小球恰好浸没在水中，所以上升后就会露出水面，则上升过程中排开水的体积变小，根据阿基米德原理可知所受的浮力变小，水的液面下降，根据p＝ρgh可知水对烧杯底部的压强变小。

点睛：（1）根据物体的受力平衡即可判断小球所受浮力大于重力。（2）剪断绳子后，根据排开液体的体积变化，利用阿基米德原理F浮＝G排＝ρ液gV排分析水中的小球所受浮力浮变化，根据水的深度变化利用p＝ρgh判断水对烧杯底部的压强变化。
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【难点中心】本类题通常主要考查对物体的浮沉条件的理解，以及阿基米[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




德原理的理解与简单的应用。涉及的考点有物体的浮沉条件及阿基米德原理。着重考查对基本概念和基本规律的理解与应[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用，以及识图的能力。由于涉及物理量太多，考生出错率较高。

【考点难点突破】

【知识链节】

1．当浮力大于物体重力 （[image: image34.wmf]F

G

浮

>

）——物体上浮。

    当浮力等于物体[image: image35.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




重力（[image: image36.wmf]F

G

浮

=

）——物体悬浮可停在液体内部任意一位置。

    当浮力小于物体重力（[image: image37.wmf]F
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）——物体下沉。[
    利用阿基米德原理，可把物体的浮沉条件改写为用密[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




度表示[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A
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2．（1）[image: image46.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




通过牙膏皮实验已证明，实心的牙膏皮沉入水中，空心的浮于水面，由此可见我们要使密度大于水的物质做成的物体浮于水面可采用“空心”办法，增大体积从而增大浮力，使物体浮于水[image: image47.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




面。如把木头挖成空心的独木舟，可以减小自身的重力，多装货物，以增大可利用的浮力。再有用钢铁做成轮船，也是根据这一道理[image: image48.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




。

[image: image49.png]



（2）轮船、潜水艇、气球、飞艇的工作原理：

①轮船： 钢铁制[image: image50.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




造的轮船是“空心”的，使它排开的[image: image51.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




水的体积增大，从而增大浮力，浮在水面。

（注意：轮船的排水量是指轮船满载时排开水的质量[image: image52.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，根据轮船的排水量可以求出轮船受到的浮力[image: image53.wmf]货
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②潜水[image: image54.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




艇：钢铁制造的潜水艇也是“空心”的，在水中时[image: image55.wmf]船

排水

V
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不变，则浮力不变，潜水艇的上浮、下潜和悬浮是通过对水舱充水和排水，达到改变自[image: image56.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




身的重力而实现的。

[image: image57.png]



【技能方法】

1．根据题目中所给出的图形分析物体在液体中的状态。

[image: image58.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




2．分析物体所受重力和浮力的大小关系以及物体密度和液体密度的关系。[来源:Zxxk.Com]
3．根据物体所[image: image59.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




受重力和浮力的大小关系以及物体密度和液体密度的关系逐步分析各个选项的正误。
[image: image60.jpg]



【母题1】如图甲所示的圆柱形容器中装有适量的某种液体，现将密度为0.6×103kg/m3的正方体木块A放人容器中，木块静止时露出液面的体积与浸人液体的体积之比为1：3；在木块上表面轻放一个物块B（VA=2VB）[image: image61.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，A的上表面刚好与液面相平，如图乙所示。若将物块B单独放人此液体中，它静止时将（  ）

[image: image62.jpg]



A[image: image63.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




. 悬浮    B. 漂浮    C. 沉底    D. 无法判断

【答案】B

【解析】分析：根据物体漂浮时浮力等于重力，算出物体B的密度，作出判断。

[image: image64.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




解答：甲图中，木块A在液体中漂浮，木块静止时露出液面的体积与浸入液体的体积之比为1：3，则[image: image65.png]Vg =3Va



漂浮时浮力等于重力，所以[image: image66.png]p;
w9V =
= P9V 4



，即：[image: image67.png]3
P9 X 3V a = P£9V



则液体的密度：[image: image68.png]1 1 3 3
Pig = 5P+ 0.6 X 10 7713—08>< 103kg/m
X X kg/
i 3 3



；在木块上表面轻放一个物块B（VA=2VB，则[image: image69.png]V=2V,



），A的上表面刚好与液面相平，如图乙所示，因为整体漂浮，所以浮力等于总重力，即：[image: image70.png]P9V a=Px9V 4+ P9V



，[image: image71.png]1
PdVa= Px9gVa+ pPpg X EVA



，化简可得：[image: image72.png]1
Py = P4 T P



则B的密度：

[image: image73.png]pp=2 (pp—py) =2 (08x10°kg/m®-0.6x10%kg/m?) =04 x 10%kg/m’ <pg,



故若将物块B单独放入此液体中，它静止时将漂浮。

故选：B。

【点睛】本题主要考查阿基米德原理以及物体的浮沉条件，有一定难度。

【母题2】水平桌面上放置一底面积为S的薄壁圆筒形容器，内盛某种液体，将质量分别为mA、mB、mc，密度分别为[image: image74.png]


A、[image: image75.png]


B、[image: image76.png]


c的均匀实心小球A、B、C放入液体中，A球漂浮，B球悬浮，C球下沉，如图所示，它们所受的浮力分别为FA、FB、Fc。下列选项正确的是[来源:Z&xx&k.Com]
[image: image77.png]



A. 若mA = mB = mc，则FA = FB > Fc
B. 将C球截去部分后，剩余部分可能上浮

C. 只取出A球，容器中液面的高度降低了

D. 三球放入液体前后，液体对容器底部的压强变化了

【答案】ACD
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解答：A、由题知，三球的质量相等、重力相等，A球漂浮[image: image79.png]


，B球悬浮[image: image80.png]


，受到的浮力相等，C球下沉，浮力小于重力，所以[image: image81.png]Fp=Fp>F,



，故A正确；

B、C球下沉，可知C球密度大[image: image82.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




于液体密度，将C球截去部分后，剩余部分密度不变，还是大于液体密度，所以下沉，故B错误；

C、取出A球，排开水的体积减小了，所以容器中液面的高度降低了，故C正确；

D、三球放入液体前后，液体的深度变化了，所以压强变化了，正确。

故选：ACD。

【点睛】本题综合考查了学生对阿基米德原理、物体的浮沉条件的掌握和运用，灵活运用物体漂浮（F浮=G）、悬浮（F浮=G、ρ液=ρ）、沉底（F浮＜G、ρ液＜ρ）的特点是本题的关键。

【母题3】对于上升的热气球，下列说法正确的是（    ）

A. 热气球的升空原理和民航飞机的起飞原理相同

B. 热气球匀速上升时，机械能一定不变

C. 热气球上升过程中，受到的大气压强不变

D. 热气球燃料减少后[image: image83.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，它的惯性变小

【答案】D

【解析】分析：（1）飞机起飞利用了流体压强与流速的关系，热气球是利用浮力升空的；

（2）分析热气球在匀速上升过程中气球的动能和势能变化情况即可得出答案。

（3）根据大气压与高度的变化关系可判断热气球上升过程中大气压强的变化；

（4）惯性是保持物体运动状态不变的性质，只有质量有关，质量大，惯性大。

解答：A、飞机起飞利用了流体压强与流速的关系，热气球是利用浮力升[image: image84.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




空的，二者的原理不相同。此选项错误；

B、热气球在匀速上升过程中气球的质量不变，速度不变，动能不变；而高度变大，势能变大，所以机械能变大[image: image85.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




。此选项错误；

C、大气压随高度的升高而减小，故热气球上升过程中，受到的大气压强越来越小；此选项错误；

D、惯性大小与质量有关，质量小，惯性小，故火箭飞行一段时间后燃料减少，质量减少，其惯性大小变小。此选项正确；

故选D
【点睛】此题通过气球的升空现象，考查了物体浮沉条件的应用，对二力平衡条件的掌握，还考查了机械能的知识，综合性较强，难点是物体浮沉条件的应用。

【母题4】一支密度计分别放入两种液体中，静止时位置如图所示。若密度计在甲乙液体中受到的浮力分别是F甲、F乙，甲乙两种液体的密度分别为ρ甲、ρ乙。下列说法正确的是（   ）
[image: image86.png]B8




	A. F甲＜F乙

	B. F甲＞F乙

	C. ρ甲＜ρ乙

	D. ρ甲＞ρ乙


【答案】C

【解析】
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故选：C。

点睛：同一密度计在两种液体中都漂浮，所以受到的浮力都等于密度计所受到的重力。

